

ESPAÑA IRREDENTA

GIBRALTAR

Ha ocurrido a España lo que a los enfermos crónicos, quienes acostumbrados a sufrir siempre la misma enfermedad, que poco a poco va consumiéndose, casi llegan a olvidarse de su mal, y sólo cuando se recuerda ó cuando oyen á otros enfermos quejarse de lo mismo, es cuando llega a pensarse algo en su estado, poniendo en práctica remedios nuevos.

España sufre la enfermedad crónica de Inglaterra en su propio suelo, en el Peñón de Gibraltar, y hecha ya á ese dominio durante dos siglos, cansada de sufrir desprecios tanto tiempo, casi ha olvidado que sufre este baldón, casi ha olvidado que este terreno ha sido nuestro, que ha sido carne de nuestra carne y sangre de nuestra sangre; que siguió siempre la suerte del territorio español; que feneció, griego, cartaginés, romano, godo ó árabe, el pueblo de España, lo era juntamente con esa avanzada, con esa atalaya del Mediterráneo, con esa llave del Estrecho.

Ha sido necesario que haya llegado la conflagración europea con la más grande de las guerras, y se haya visto como probable el fin de la hegemonía marítima de Inglaterra, para que, ante la perspectiva de ver desaparecer el levitán del Norte, haya pensado España en su propia enfermedad, dándose cuenta completa de la espina que lleva clavada en el corazón desde el VII despojo de 1703, y de la sanción de él en 1713 en Utrecht, como si fuera justo valerse del derecho del más fuerte para despojar por un Tratado al débil, que le privase de lo suyo.

Sólo ante esta guerra en que cada nación mira por su suerte; en que Italia, después de ocho meses de preparación y consecuentes con su historia, comete una felonía que quizás sea la última; en que Bélgica desaparece como Estado independiente; en que Serbia y Montenegro, escondidas como tímidas liebres, esperan descendiendo sobre ellas las victoriosas aguijas imperiales, los Imperios invencibles austroalemanes, cuyos titánicos esfuerzos son el asombro del mundo, mereciendo se consignen en letras de oro la disciplina é hidalgía de sus ejércitos; es cuando España se ha atrevido á pronunciar el nombre de Gibraltar, recordando de paso á la pérdida Albión sus muchas injusticias con nosotros.

Sólo un hombre extraordinario, el vidente Vázquez de Mella, cuando recordó lo indefensas que estaban las islas Cíes y las rías bajas de Vigo, y denunció la capilla protestante de San Martín, que les sirve á los ingleses de atalaya y fortaleza; sólo Mella, digo, llamó la atención sobre Gibraltar, presentando al descubierta, como buen español que lamenta las injurias hechas á la patria, los medios arcos que ha empleado y emplea la Gran Bretaña en la comarca vecina al Peñón; pero la voz del gran tribuno, del cantor de nuestras grandezas, cayó en el desierto y siguieron los soñolientos Sanchos disfrutando del rico turrón de la insula Barataria.

¿Quién pensaba entonces en ese pedazo de nuestro territorio? ¿Quién se tomaba la molestia de mirar á lo futuro, cuando no les importaba un ardite lo presente?

Era un crimen recordar que había ondeado allí nuestra bandera; que en la punta de Europa terminaba antes España; que Calpe y Abila, representados en la fábula como dos monstruos parecidos á Scylla y Caribdis, que aquellas dos columnas de Hércules encerraban un mar que era nuestro, y que las olas de este mar, cada vez que chocaban con el faro inglés en el extremo del árido y escueto Peñón, protestaban porque sus aguas espumosas no encontraban allí nada español.

Pero hoy han cambiado las cosas empieza ya á eclipsarse la estrella de Inglaterra; no es ya sólo la niebla constante de sus mares y ríos la que la circunda, es la bruma del pesimismo la que la envuelve y aplana: pesimismo, porque ya no domina como despótica matrona en los mares y ni aun en los suyos tiene seguridad; pesimismo, porque no puede reclutar soldados en su propia tierra y tiene que acudir á los cipayos, insultando al mundo civilizado, por mezclarle con asquerosos negros que siguen esclavos con ella; pesimismo, porque sólo puede contar por centímetros lo que adelanta en sus conquistas en Francia, sin decirnos los kilómetros que retrocede; han cambiado las cosas y se puede hablar en España de lo que fué nuestro en la antigüedad, como formado por la naturaleza para estar unido á la Península ibérica; se puede hablar del Alfeiz de los fenicios, del Gíbel Tarik, de los árabes, del Peñón de Gibraltar.

La frase lanzada por nuestra Prensa «España irredenta», ha cristalizado en el alma ibérica y late en todos los corazones no mercenarios; por vez primera desde mucho tiempo ha triunfado la parte sana de la nación y ha impuesto su criterio; pero nadie pide ir á la guerra.

Es hoy una cuestión de actualidad, sobre ella gira la atención del público, y las miradas de los verdaderos patriotas no se apartan del Estrecho. Hoy sale este deseo de todas partes, de todos los partidos, si bien variando los procedimientos de cada uno. Azcarate propone un cambio con Ceuta; Melquíades Alvarez aconseja acudirnos á los medios diplomáticos; un profesor de Granada, V. de Castro, opina que intentemos conseguirle con la promesa de no artillarle, dejándole como paso libre; Zulueta ha llamado la atención acerca del mismo asunto, y le han recordado también los hombres de Estado González Hontoria y Maura Gamazo.

Periódicos de ideas tan distintas como «El País», «El Liberal», «El Debate» y «El Correo Español», además del «A B C», que

siempre defiende patrióticas campañas, se han ocupado del mismo asunto: Pero los iniciadores de toda esta campaña y los que han arrastrado la opinión, han sido Cirici Ventalló y Miguel Peñarol.

En formas distintas y siempre amenas en «El Correo Español», y del cual tomamos algunos datos, son los que con más energía siguen escribiendo sobre Gibraltar.

Deber de todos es—dice el batallador escritor Miguel Peñarol—no dejar el asunto de la mano y consagrarle preferente atención, para que vean las naciones beligerantes y neutrales que no pueden desentenderse de él en la conferencia de la Paz.

Y con más razón se debe insistir en cuanto que en el art. 10 del Tratado de Utrecht se establece que si en algún tiempo la Gran Bretaña vendiese ó enajenase Gibraltar, se dé á España antes que á otra nación.

¿Y en poco será lo que haga España en este sentido en comparación de lo que está obligada á hacer: debe restañar la herida que nos ha abierto Inglaterra; no debe perdonar sacrificio alguno para arrancar de las garras del tigre ese pedazo de nuestro territorio.

Esa bandera extraña que ondea encima del Peñón es un insulto á nuestra patria, y ningún español de verdadera cepa puede conformarse con que allí domine pueblo alguno distinto del nuestro.

Grande fué la pérdida de las Filipinas, y muy sensible la manera como desapareció el último resto de nuestro contiguo poderío; pero es aun más sensible ver la llave del Estrecho en manos de la nueva Cartago.

Porque las Filipinas no fueron nuestras hasta el siglo XVI; fuimos á ellas, no tanto por el afán de conquista, cuanto que por sacar de la barbarie á indios desgraciados y enseñarles las máximas del Evangelio; civilizados ya, tuvieron derecho á la mayor edad, á la independencia; pero Gibraltar ha sido siempre de España y su suerte unida siempre á ella ó á una parte importante.

Porque el Peñón es llave del Estrecho, al menos llave principal, porque es también la llave de España, el puerto de desembarco para otros pueblos, y en manos de nuestra eterna enemiga Inglaterra pueden entrar por allí enemigos poderosos que pusieran en peligro nuestra independencia.

Viendo estos peligros, no imaginarios, sino reales, es necesario formar atmósfera alrededor de esta España irredenta, trabajar para sacar del letargo al pueblo español, lleno un día de hermosos ideales, conquistador de inmensos territorios, y cubierto hoy de oprobio, impregnado de pesimismo y condenado á vivir regido por políticos adocenados; formar atmósfera para que no se eche en olvido, el día de la liquidación, que nosotros publicamos nos devuelvan lo que es nuestro.

(Continuará.)

CRONICA DE SOCIEDAD

—Se encuentra en Badajoz el diputado á Cortes por Mérida don Antonio Pacheco y el periodista emeritense don Lorenzo Gíbert.

—Ha regresado de Figueira da Foz, donde veraneó con su familia, el oficial de Aduanas don Francisco Rubio.

—También ha regresado de su excursión á varios puntos de la República portuguesa el industrial don Emilio Fernández.

—Para Madrid y Galicia ha salido el propietario don Rosendo Belenguén.

—Se encuentra enfermo el oficial de la Central Interurbana de Teléfonos don Joaquín Martín Baca.

—Ha salido para Figueira da Foz el propietario, de Torre de Miguel Sesmero, don Ramón Rivera.

—Ha regresado á esta capital el jefe de la Central Telefónica don Enrique Estelat.

—También ha regresado el jefe de la escuadra de bomberos don Armengol Samper.

—Ha regresado á esta capital el propietario, de Almendral, don Julio Carande.

—Hoy sale para Caldas de Tuy el propietario don Francisco Páez de la Cadena.

—Ha regresado á esta capital el jefe de la Central Telefónica don Enrique Estelat.

CÉSAR.

El señor Fernández Blanco

Señor director de CORREO DE LA MAÑANA. Muy señor mío: Después de veinticuatro días, en que el jefe provincial de los liberales ha padecido un fuerte ataque de reuma, tuvo á continuación un entumecimiento cuyas consecuencias le han sido harto sensibles con agudos dolores durante once días.

Pero por lo visto no era esto cuanto tenía que ser. Ayer, á media noche, despertó con la cama inundada de sangre, producto de una terrible hemorragia por las narices, que duró cerca de cuatro horas, siendo asistido durante todo ese tiempo por su sobrino y médico señor Cruz.

Anoche, por dos veces, volvió á repetirse, siendo visitado con tal motivo el señor Fernández Blanco por sus numerosos amigos, que en esta ocasión, como en tantas otras, prueban el gran cariño que le profesan.

CORRESPONSAL

Castuera, 11 de Agosto de 1915

RELIGIOSAS

Día 12 (Jueves). Santos Clara, virgen y fd.; Hilaria, Digna y compañeras mártires; Herculano, obispo; Aniceto y compañeros mártires.

La misa y oficio divino son de Santa Clara, virgen, con rito doble y color blanco. En el convento de las Descalzas y Santa Ana, función solemne á las diez de la mañana, con sermón y manifiesto.

D. MIGUEL RAMOS CARRIÓN

La dramaturgia española, uno de cuyos primeros puestos conquistó, á fuerza de laboriosidad, constancia y talento Ramos Carrión, ilustre zamorano, viste hoy de luto.

Cuando aun podían esperarse de él óptimos frutos literarios, una rápida enfermedad nos lo arrebató, priva al arte escénico de uno de sus más grandes y fecundos productores, á la juventud estudiosa de un maestro cariñoso y á la sociedad de un hombre bueno.

Era don Miguel Ramos Carrión hijo de un sabio magistrado, y su afición á las letras puede decirse que despertó en él al mismo tiempo que la vida. Sus primeros versos los publicó cuando aun no contaba quince años, en una revista literaria que editaba Gaspar y Roig, quien, acaso por alentarle á mayores empresas, abonó al niño-poeta 12,50 pesetas por aquel su primer trabajo que daba á la estampa. El empleo que Ramos Carrión dió á esas pesetas en edad tan temprana, demuestra claramente que en él vibraba un alma de artista, deseoso de buscar en lo desconocido.

El después eximio dramaturgo no conocía por entonces la Imperial Toledo, y en hacer una rápida visita artística á la ciudad-tesoro, invirtió el primer dinero que ganó con su ingenua pluma.

Con Eduardo de Lustedo salió por primera vez Ramos Carrión á recibir los aplausos del público en el teatro, estrenando la zarzuela en dos actos «Un sarao y una soirée», que alcanzó gran éxito, entre cuya obra y «Mi cara mitad», comedia aplaudida no ha mucho tiempo en el teatro Lara, hay muy cerca de un centenar de producciones que han llevado en triunfo su nombre, unas veces solo y otras unido al de Vital Aza, por todos los escenarios de España y de América, gozando á las multitudes con la sana alegría de su musa cómica ó apoderándose de las almas con la agudicez filosófica de sus comedias.

Fiel al principio de «enseñar deleitando», don Miguel Ramos Carrión, cuando por premuras de tiempo ó exigencias de empre-

sas no pudo hacer otra cosa, dió al menos ocasión con sus libretos para que la lírica española se desbordase en partituras como las de «La Marsellesa», «La Tempestad», «La Bruja», «El Rey que rabió», «Cireo» y otras muchas que aun saboreamos con placer y cuyos libretos nos regocijan.

De la bondad de su carácter, y del respeto que á todos merecían sus juicios, se hará un cabal elogio con sólo decir que ha sido el autor dramático que más obras ajenas ha leído á petición de sus autores, y que muchos de los que figuran en primera fila debían sus primeros éxitos á las leales advertencias de don Miguel, actuando de «padrino» para ellos; más de dos ilustres dramaturgos daban al finado todavía el cariñoso dictado de padrino.

Una conocidísima anécdota que acusa la bondad y la rectitud de carácter de Ramos Carrión, es ésta: En los comienzos de su vida de autor cómico llevó á don Julián Romea, entonces copropietario y director del teatro Variedades, un juguete cómico para que lo leyese; enfermo entonces el famoso actor, devolvió al cabo de algún tiempo y de reiteradas visitas, la obra al joven escritor, excusándose de no aceptarla por ciertas in experiencias propias de un principiante.

«Llévesela y corrijala convenientemente—le dijo Romea—, y tráigamela después.»

Corriente—repuso don Miguel, recogiendo el manuscrito; pero quisiera que me dijese usted qué le ha parecido la escena de los carneros, en que he puesto especial cuidado...

—¡Ah!... Sí, no está mal; pero es necesario «dimarlar» un poco, y sobre todo acotar la—dijo bondadosamente Romea.

Entonces Ramos Carrión, sonriente y despidiéndose del actor ilustre, le dijo:

—Bien, don Julián; pero ¿cuánto que no hay tales carneros.

Romea, comprendiendo que había caído inocentemente en el lazo que le tendía el ingenioso novel, recogió el manuscrito de nuevo y ofreció al joven su amistad sincera y su no despreciable protección.

Descanse en paz el ilustre comediógrafo, cuya intensa labor y fina gracia sirvió de honesta expansión á todos los públicos conocedores del habla de Cervantes.

Por telégrafo

(De nuestro correspondiente especial)

MADRID, 11, 23,15.
Bolsa. — Interior 4 por 100, serie F, 72,40.
Banco de España, 446,00.
Tabacos, 261,00.
Francos, 91,00.
Libras, 24,92.

Matadero de Madrid. — Relación de reses sacrificadas en este establecimiento con expresión de los precios á que se han cotizado:

Vacas, 246, de 1,78 á 1,90.
Corderos, 201, á 2,25.
Termeras, 42.

Lotería. — Relación de los números á que han correspondido los tres primeros premios, con relación de las poblaciones agraciadas:

Primer premio. — 4.786, en Madrid.
Segundo ídem. — 16.668, en San Sebastián.

Tercero. — 7.185, en La Línea.

Consejo de ministros. — Como estaba anunciado, se ha celebrado hoy en la Presidencia un Consejo de ministros.

Este comenzó á las once de la mañana y terminó después de la una de la tarde.

A la entrada

En el momento de entrar el jefe del Gobierno, señor Dato, en la Presidencia, fué rodeado por los periodistas, á los cuales comunicó que después del tiroteo de ayer en Tetuán, no ha ocurrido novedad en las posiciones de nuestra zona de influencia.

El vapor «Isla de Panay». — Dijo también don Eduardo Dato que hasta el presente no había recibido ninguna noticia confirmando la detención del vapor español «Isla de Panay».

Los expedientes de los ministros. — Los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia é Instrucción pública, dijeron que llevaban al Consejo diversos expedientes relativos á los asuntos de trámite.

El de la Guerra, señor Conde del Serrallo, llevaba otro que contenía la petición de un crédito para atender á los gastos de instrucción de los excedentes de cupo de la quinta del año 1913.

La cantidad de este crédito no difiere de la que presentó en el último momento.

El tanto por ciento de los reclutas no presentados en el último llamamiento es insignificante.

A la salida del Consejo. — Habla don Eduardo

Después del Consejo, que terminó después de la una, el señor Dato manifestó á los periodistas que el ministro de Fomento, señor Ugarte, ha transmitido al de Estado, señor Marqués de Lema, las instancias para que gestionase el Gobierno el envío á España del abono de fosfato, de que están tan necesitados los agricultores españoles. Se han hecho particularmente algunos ofrecimientos de abonos de superfosfato, pero falta el crédito.

El ministro de Fomento dijo que se hiciera el ofrecimiento al de Hacienda.

La solicitud de las Cámaras agrícolas pidiendo se establezca una tasa general á los abonos minerales, se halla en estudio.

El ministro de la Guerra presentó el expediente de crédito de que habló antes.

Se acordó ampliar los plazos para satisfacer las cuotas de los reclutas de anteriores reemplazos.

Se han aprobado los expedientes.

El ministro de Gracia y Justicia, señor

Burgos Mazo, presentó para su aprobación los siguientes decretos:

Uno confirmando á la Comisión que asesora las reformas de las prisiones, las mismas facultades que tenía la Comisión de Duero.

Otro estableciendo ciertas incompatibilidades entre los jueces, fiscales y magistrados que tengan hijos colocados dentro de territorio en que ejercen su jurisdicción.

Se ha aprobado otro decreto dictando reglas para la provisión de Esuelas por ascensos, traslados y jubilaciones de los maestros que las servían.

Otro decreto de Fomento, por el cual se autoriza al Ayuntamiento de Madrid para anunciar á concurso parte de la pavimentación de Madrid.

También se ha aprobado un crédito para las obras del encauzamiento del río Segre. Un decreto autorizando al Ayuntamiento de Seo de Urgel para la ejecución de obras por Administración, que importan peseta 176.517,41.

Por el ministerio de la Gobernación se han otorgado al Ayuntamiento de Orense algunos beneficios para la ley de ensanche.

De su viaje. — El jefe del Gobierno habló también á los periodistas de su viaje á Santander.

Otro Consejo el sábado. — Para el sábado próximo está anunciado otro Consejo de ministros, para despachar algunos expedientes que no han podido ser tratados en éste.

El viaje de Esteban Collantes. — Se sabe de fijo que el ministro de Instrucción pública, señor Conde de Esteban Collantes, emprenderá su viaje el lunes próximo.

Dato y Miranda. — El presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato, ha celebrado una conferencia telefónica con el ministro de Marina, don Augusto Miranda.

El señor Dato le rogó dijera al Rey que el Consejo sería administrativo.

La explosión de Guadalupe. — Entierro de la víctima

Hoy se ha celebrado en Guadalupe el entierro del cabo Adrián Echegoyen, muerto á consecuencia de las heridas que recibió por la explosión del globo «Alfonso XIII».

Asistió un numeroso gentío, siendo una manifestación de duelo.

El total de heridos por el accidente es de veintidós.

Algunos siguen graves.

DE LA GUERRA

Poincaré visita el frente

Comunican desde París que el presidente de la República, M. Poincaré, ha hecho una nueva visita al frente de Alsacia. Fué aclamado y vitoreado por los soldados.

Francotiradores austriacos

Las últimas noticias recibidas de las naciones beligerantes dan cuenta de que los austriacos están formando en la actualidad un Cuerpo de ejército de francotiradores.

Este ejército está formado por hombres menores de cuarenta años, pertenecientes á varias Sociedades de tiro.

Oficial alemán

El Gobierno de la nación italiana, en su comunicado oficial da cuenta de las principales operaciones realizadas por las tropas durante el día y la noche de ayer.

En dicho día la artillería nuestra ha enviado sobre la cima de Ruar Carro un número grande de proyectiles, causando enormes daños.

También nuestras tropas han rechazado á las austróungaras en algunos pequeños ataques nocturnos, contra nuestras posiciones.

Estos ataques tenían por objeto impedir los trabajos de fortificación que los italianos verificaban en su avance.

Oficial alemán

La estación radiotelegráfica alemana de Nordeich comunica últimamente que en las últimas operaciones realizadas por sus soldados y por los barcos de su marina sumergible han obtenido nuevos triunfos.

Dice así: En la Champagne los ataques de los soldados franceses contra nuestras trincheras han resultado estériles.

En el bosque de Bems los artilleros alemanes han derribado un globo cautivo de los franceses.

Cerca de Pfirt el fuego alemán obligó á aterrizar á un aeroplano francés.

Los tripulantes fueron hechos prisioneros por nuestros soldados.

En los combates del 7 de Agosto hemos hecho prisioneros á 20 oficiales y 10.100 soldados rusos.

Uno de nuestros submarinos de los que sostienen el bloqueo de Inglaterra ha hundido en el mar del Norte al vapor pesquero inglés «Westminster».

Al este de Varsovia el ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera llegó hasta la carretera de Novo Minsk.

El crucero inglés «Judía» ha sido torpedado por un submarino alemán.

Un vapor sueco ha salvado ochenta tripulantes, los cuales han desembarcado en Norvick.

Una escuadrilla de 72 aviones franceses ha bombardeado hoy la ciudad alemana de Kadrand.

Cerca de la frontera belga la artillería alemana ha destruido el puente que recientemente habían construido los ingenieros franceses sobre el río Larg.

Las tropas que manda el general von Scholtz han penetrado en la línea de fuertes de la ciudad de Lomza, asaltando el fuerte Riz y apoderándose de la fortaleza.

El ejército de von Woyrch, prosiguiendo su avance, ha conseguido enlazar su ala con las de las tropas que manda el general Mackensen.

DE RUSIA

Varsovianos en Moscú

Además de la población civil han evacuado la ciudad de Riga todos los bancos nacionales y las entidades económicas.

Puede decirse que, aparte del elemento oficial, en la capital de la Botnía sólo quedan militares.

DE ALEMANIA

Desacuerdo austroalemán

Los Gabinetes de Berlín y de Viena no han llegado á un acuerdo respecto á la organización que haya de recibir el territorio polaco recientemente conquistado; pues mientras Alemania pretende reconstituir el antiguo reino de Polonia, exaltando al trono á un Príncipe del país, el Gabinete vienés es partidario de que sea nombrado un Archiduque austriaco.

Así lo dice el importante periódico alemán «La Gaceta de Francfort».

Noticias de Portugal

Información lusitana

Continúa aun encallado en la plaza de Consolación el crucero «República», en cuyos trabajos de salvamento se han realizado grandes esfuerzos.

Alfonso Costa, en su residencia, continúa recibiendo visitas de numerosos amigos, que se interesan por su estado de salud.

También el nuevo Presidente de la República lusitana, don Bernardino Machado, recibe telegramas de felicitación de todas partes.

Los periódicos ministeriales de las provincias publican artículos de felicitación y la biografía de Machado.

La Hoja oficial del Gobierno ha publicado los decretos relativos á las Comisiones que han de entender en la ley de separación de los empleados de los ministerios de Justicia y de Fomento.

Una niña muerta

La Guardia civil de La Garrovilla da cuenta de que á las cinco de la tarde del día 7 fué muerta por un carro la niña de cinco años de edad Amalia Giménez González, la cual se hallaba jugando en la calle Mérida con otras niñas, en ocasión que pasaba por dicha calle, con un carro, el joven, de quince años, José Giménez Fuentes.

La niña intentó atravesar la calle en dicho momento, siendo alcanzada por una de las ruedas del carro, que le produjo la muerte.

Oposiciones

Han terminado en la Escuela de Veterinaria de Madrid las oposiciones á inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias, que han resultado reñidísimas, realizándose ejercicios prácticos muy brillantes, demostrando todos los opositores grandes conocimientos bacteriológicos, que complacieron al Tribunal é hicieron concebir risueñas esperanzas para el progreso y mejora de nuestra riqueza ganadera, una de las fuentes de bienestar que es preciso atender con mayor solicitud en los actuales momentos históricos, y que seguramente no descuidará el Gobierno, contando con un elemento cooperador tan valioso como el Cuerpo de Inspectores de Higiene pecuaria.

DESPIDIENDO A UN AMIGO

Hoy sale para su nuevo destino en las Islas Canarias el director que ha sido hasta aquí de la banda de música del regimiento de Gravelinas, de guarnición en esta plaza, don Sebastián Cabeza.

Diez y ocho años de convivencia entre nosotros, le han hecho crear afectos y simpatías generales en nuestra capital, que apretados fuertemente por las bellas cualidades del señor Cabeza, los harán imborrables por la acción de los años que hayan de transcurrir en esta ausencia, en esta separación que hoy empieza entre el distinguido viajero y la sociedad pacense.

Son palabras estas de las despedidas que, acompañadas por la impresión de hondo disgusto que las inspira, fluyen torpemente, no permitiendo por ello aderezar largas consideraciones en los momentos que, como estos, una mano amiga que se va, nos pide la nuestra para decirle adiós.

Adiós vaya el señor Cabeza, y quiera el cielo darle en el nuevo destino que va a desempeñar los mismos éxitos que su talento y dones artísticos le han ganado tan legítimamente entre nosotros, y las mismas satisfacciones que los cariños y simpatías con que cuenta en Badajoz le han proporcionado durante su estancia en esta tierra.

Ahora que se nos va el amigo caballero y amable que es el señor Cabeza, es oportuna la ocasión para advertir y señalar también al artista que perdemos con su ida.

Artista de temperamento y devoto de su arte por vocación irresistible, el señor Cabeza deja de su paso por nuestra capital huella imborrable en el orden del arte musical a que él dedica por completo su talento y actividad.

A su personal esfuerzo é iniciativa propia, y con el sólo apoyo del señor Conde de la Torre del Fresno, se debió la creación del Orfeón pacense, que a costa de su paciencia y con grave daño de su salud vivió mucho más tiempo del que lógicamente debiera haber vivido.

Dirigió la Capilla Catedral varias veces y la Orquesta de Badajoz, por regenerar a la cual practicó grandes trabajos en distintas ocasiones.

Firmó parte del Tribunal varias veces, para proveer la plaza de Maestro de Capilla de la Catedral.

Organizó funciones religiosas con brillantez desconocida siempre.

Es socio profesor del Ateneo, donde con gran competencia formó parte del Jurado en los varios concursos artísticos celebrados por aquella culta Sociedad.

Fue socio honorario de la Sociedad de Amigos del País y profesor especial de Música de la Escuela Normal de Maestros.

También ha probado fortuna en el teatro, donde, a requerimientos de los amigos, puso música a varias zarzuelas, que se han estrenado con éxito notable.

Profesor competentísimo de Piano y Composición, como lo demuestra el crecido número de alumnos presentados al Conservatorio con triunfos brillantísimos, y los numerosos discípulos que dan honra al maestro inteligentísimo y celoso, figurando en primer término el hoy organista primero de la Catedral de Cádiz; distinguido maestro y compositor de altos vuelos.

En general, ha actuado con fortuna en todos los diferentes ramos del arte, teniendo a su cargo, gracias a su reconocida competencia y caballería, la educación musical de muchas señoritas de las más distinguidas familias pacenses.

Trazada a grandes rasgos la fisonomía artística del señor Cabeza, queda silueteada la doble estimabilísima personalidad que con su traslado a Canarias perdemos en Badajoz, el correcto y caballero amigo y el músico inteligentísimo, y maestro competente y celoso que es.

Nuestra última palabra, por tanto, será el adiós cariñoso y conmovido al buen amigo, y el deseo fervoroso de que en Canarias obtenga los éxitos y lauros a que sus méritos artísticos le hacen justísimamente acreedor.

La guerra y las comunicaciones

El director general de Correos y Telégrafos ha pasado a todas las oficinas del ramo la siguiente circular, que reproducimos por ser de interés para nuestros lectores:

«Habiendo informado la Administración francesa que su servicio no puede servir de intermediario directa ni indirectamente para el transporte de correspondencia destinada a países enemigos, se pone en conocimiento de las oficinas del ramo, para que a su vez lo hagan público, que para cumplimentar la resolución de dicho país, y en evitación de cualquier género de reclamaciones, la correspondencia para Alemania, Austria, Hungría y Turquía únicamente puede ser cursada desde España por vía de Portugal y buques neutrales de Lisboa a Holanda ó Noruega, recomendándose muy especialmente al público se abstenga en absoluto de expedir dicha correspondencia bajo sobre a Suiza, pues teniendo que ser cursada ésta necesariamente por Francia, se contravendría la resolución de la Administración francesa, y no pudiendo la Administración española, en las circunstancias actuales, ejercer ninguna acción contra aquélla, rechaza desde luego toda responsabilidad por los perjuicios que la contravención pueda producir a sus autoras».

RELOJES

Viuda é Hijos de A. Torres
Plaza de la Constitución, 20
BADAJOZ

Gran surtido en todas las clases y marcas conocidas.
Taller para toda clase de composturas, garantizadas, a cargo del reputado y conocido artista don Pedro Pérez.

DE TODAS PARTES

El origen de la guillotina. — No lo tomen a mal los franceses: la guillotina, que ha conservado y conserva, desde hace unos siglos el nombre del doctor Guillotin, su inventor, no ha sido creación del médico francés.

Es un invento alemán. El doctor sólo fué un apóstol en la asamblea constituyente, protestando contra la barbarie con que se ajusticiaba a los nobles, decapitándolos de rodillas y, por rara excepción, de pie. Sostenía él la necesidad de que todos los condenados fuesen ejecutados de la misma manera.

Los alemanes, que han vindicado para sí el mérito de una porción de cosas, no se han preocupado de rehabilitar la memoria del carnicero Sansón, ni el origen alemán para... cortar pescuezos.

Guillotin había consultado en diversas ocasiones a Sansón, preguntándole si no había un procedimiento mecánico para ajusticiar.

Sansón tenía un amigo alemán, llamado Schmicht, apasionado pianista, con quien se entretenía amenudo en hacer música.

Una tarde, mientras tocaban juntos, Sansón hizo conocer incidentalmente a su amigo, la pregunta del doctor.

Al cabo de algún rato, Schmicht dijo: —Espera un momento. He encontrado la máquina.

Y con lápiz dibujó un esquema de la guillotina.

No tenía intención de inventar nada semejante, puesto que se trata de la vida humana, dijo, pero he observado que mientras tocaba no pensaba en la música, sino en la dichosa máquina. Sólo he pretendido complacer a usted; ahora volvamos a tocar.

Y la interrumpida melodía del «Orfeo» fué seguida del aria de «Ifigenia en Aulide».

Tal fué el origen de la guillotina. El mismo Schmicht tuvo luego ocasión de decir al doctor Guillotin que la idea de tal máquina se la sugirió el recuerdo de algunas pinturas alemanas de ejecuciones del siglo VI, y el suplicio de San Mateo de Cranach, en cuyo cuadro se ve un mecanismo con una cuchilla suspendida en alto por unas cuerdas, que podía resbalar a lo largo de dos travesaños, sobre los cuales tiene el San Mateo colocada la cabeza, y las manos atadas a la espalda.

El verdadero inventor de la guillotina fué, por lo tanto, un alemán, pintor de santos!

La música en la guerra. — Hasta los pueblos más antiguos y bárbaros utilizaban los instrumentos musicales para animar a los combatientes.

Tirteo obtuvo el derecho de ciudadanía en Macedonia por haber conducido a los espartanos a las batallas con una trompeta de su invención.

Las músicas militares modernas tienen sin embargo, origen más reciente.

Los instrumentos de viento fueron precedidos, aunque parezca mentira, por los instrumentos de cuerda.

Los franceses no tuvieron idea de ellos hasta el reinado de Luis XII, durante las guerras de Italia. En 1550, en el asedio de Santhia, Bonivet acostumbraba a reunir, detrás de las murallas, una orquesta de violines, que tocaba mientras duraba la alarma. Un siglo más tarde, en el asedio de Lérida, un regimiento francés conquistó las trincheras a los acordes de veintitantos violines. Y aun el gran Condé, cuando salía a campaña, llevaba consigo su orquesta de cuerda, como si se tratase de una gira de placer.

Hacia el fin de la Monarquía, todos los regimientos tenían su música; pero la primeramente digna de este nombre fué la de la Guardia Nacional parisina, bajo la Revolución.

Al contrario de lo que pudiera sospecharse, durante el período más belicoso de los tiempos modernos, las músicas marciales no estuvieron en continuo vagar. A Napoleón le gustaba más la música de los cañones.

Las bandas de los regimientos tuvieron un apoyo en Francia, durante la última mitad del siglo pasado.

Recientemente, el ministro Millerand las hizo de nuevo populares, restableciendo los grandes revistas semanales.

Dr. T.

Por teléfono

(De nuestro corresponsal especial)

MADRID, 12, 1, 15.

DE POLÍTICA

Regreso del Rey. — El próximo lunes regresará a Madrid el Monarca Don Alfonso XIII, permaneciendo en la corte tres ó cuatro días, durante los cuales se celebrará en Madrid un Consejo de ministros en el regío alcázar, presidido por el Rey.

Una invitación. — El ministro de Instrucción pública, señor Conde de Esteban Collantes, ha invitado hoy a almorzar, en su domicilio, al ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, y al subsecretario de Instrucción pública.

Durante el almuerzo trataron de varios asuntos de política general.

La crisis de Béjar. — El gobernador civil de Salamanca ha enviado un despacho telegráfico al ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, dándole cuenta de que hoy se han cerrado en Béjar las fábricas de paños de los señores Rodríguez Arias, y de los señores Gómez Rodulfo, y han quedado sin trabajo 160 obreros y 64 obreras.

Una Comisión de fabricantes de paños ha visitado al gobernador civil dándole noticia del giro especial que ha tomado la cuestión obrera, declarando que si el viernes, por cualquier circunstancia, no se han presentado al trabajo todos los obreros, se verán precisados a cerrar las fábricas.

Habilitado herido. — El subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Sáenz de Quejuna, ha manifestado esta madrugada a los representantes de la Prensa que han acudido a hacer la información acostumbrada del ministerio de la Puerta del Sol, que el gobernador de Cuenca comunica que el habilitado de los maestros de aquel partido había sido herido por dos obreros.

Viaje de Ortuño. — También ha recibido el ministro de la Gobernación un telegrama del gobernador civil de Logroño, dando cuenta de que ha llegado a aquella capital el director general de Comunicaciones, señor Ortuño.

El asunto de las pólizas. — Hoy ha continuado el Juzgado realizando gestiones a objeto de aclarar el asunto de las pólizas del empleado del ministerio de Gracia y Justicia.

Las gestiones hechas y las declaraciones practicadas no han arrojado claridad alguna sobre el asunto mencionado.

Hoy se ha celebrado un careo entre el comerciante detenido y el dependiente del habilitado, por haber asegurado el Arriola que el comerciante se hallaba presente a hacerse la venta de las pólizas.

DE PROVINCIAS

¿Viaje del Rey? — Valladolid. — Se asegura que el día 30 de Septiembre vendrán a Valladolid el Rey Don Alfonso XIII y el presidente del Consejo de ministros, señor Dato, con objeto de inaugurar las construcciones de casas baratas y el Sanatorio antituberculoso.

El nuncio. — Orense. — Ha llegado a esta capital el nuncio de Su Santidad. Se le ha hecho un buen recibimiento.

A su llegada se dirigió a la Catedral, en donde se celebró un Te Deum.

DE SAN SEBASTIAN

Una conferencia. — San Sebastián. — El exministro señor Calbetón ha celebrado una conferencia con el alcalde de Zumárraga, el cual manifestó el vivo deseo que tenía de presentarle las fuerzas liberales de dicho pueblo.

El señor Calbetón agradeció al alcalde sus manifestaciones diciendo que procurará llegar esa oportunidad.

El Marqués de Lema. — San Sebastián. El ministro de Estado, señor Marqués de Lema, no ha subido hoy al palacio de Miramar, por haber pasado el día despachando asuntos de su departamento, en especial, de asuntos comerciales.

La intervención en Méjico. — San Sebastián. — El ministro de Estado ha manifestado a los periodistas que ha recibido noticias de Méjico dándole cuenta de que de la reunión de diplomáticos celebrada en Washington se desprende que se invitará a Méjico para que forme un Gobierno de garantía, y que en caso de no hacerlo lo formarán las demás potencias, poniéndolo en conocimiento de las Repúblicas americanas.

El segundo premio. — San Sebastián. — Una parte del premio segundo que ha tocado en esta capital, se encontraba en poder del gobernador civil de la provincia.

El resto se ignora quiénes puedan ser los propietarios.

DE SANTANDER

La familia Real. — Santander. — La familia real ha estado hoy paseando por la playa del Sardinero.

En el palacio de la Magdalena. — Santander. — El ministro de Marina ha estado hoy en el palacio de la Magdalena, comunicando al Rey noticias del Consejo de ministros de hoy.

El abanderamiento del «Alfonso XIII». — Santander. — Preguntado por los periodistas el ministro de Marina, en qué sitio se abanderará al acorazado «Alfonso XIII», dijo que, aunque lo tenían pedido varios puertos, no se había acordado aún en dónde se celebrará ese acto.

Dijo también que dondequiera que se celebre será con sencillez.

Galdós y el Rey. — Santander. — Hoy ha estado en el palacio de la Magdalena don Benito Pérez Galdós, con el exministro liberal señor Navarrotreverter, visitando al Rey.

Celebraron una conferencia que duró una hora.

Pérez Galdós cumplimentó al Rey. Este se interesó por la salud del escritor preguntándole cómo realiza sus trabajos, pues aún se ve obligado a dictarlos.

Dijo el novelista que se acostaba al anocheecer y que se levantaba al rayar el alba, permaneciendo dictando sus trabajos hasta una hora muy avanzada de la mañana.

Dijo el Rey a Galdós que había leído su nombre en el manifiesto de los intelectuales españoles en señal de simpatía a Francia, y que también había leído un artículo en un periódico, contestando a otro de don Jacinto Benavente.

Galdós dijo que, en efecto, él era partidario de la cuestión de Francia, por muchas razones.

Después el Rey le preguntó si tenía preparada alguna labor literaria para este

año, a lo cual contestó largamente don Benito.

Habla Galdós. — Santander. — Preguntado Galdós por los periodistas acerca de las impresiones que había sacado de la entrevista con el Rey, dijo: —La misma que ya me he formado hace tiempo, y que ya he dicho.

Después manifestó que le entusiasmaban los altos ideales de patriotismo que revela el Rey.

—Si se pudieran realizar los pensamientos del Rey, dijo, España estaría en una era de prosperidad, y su porvenir sería brillantísimo.

»Si lo que he oído de sus labios pudiera realizarse, no cabe duda de que se obtendrían grandes é inmejorables beneficios».

Después Galdós expresó las impresiones que había cambiado con el Rey sobre política internacional.

Sangre y arena

NOVILLOS EN EL ESGORIAL

Ezquerdo y Posadero. — Con motivo de las fiestas de San Lorenzo se ha celebrado una novillada.

Esquerdo ha sido constantemente aplaudido.

Posadero mató bien su primer toro, teniendo que retirarse a la enfermería por resentirse de la cornada que sufrió en Tetuán.

Agitación en Marruecos. — Tánger. — El moro agitador El Uiba se ha dirigido a los moros del río Mun para formar el contingente necesario para una jarka que se dirigirá a la población de Trilit, donde combatirán la zona que se halla bajo la influencia del Mazcen.

Las fuerzas francesas vigilan detenidamente el territorio.

DE LA GUERRA

Petición de pasaportes. — Méjico. — El ministro de Guatemala en Méjico ha pedido ya sus pasaportes para él y para todo el personal de la Embajada.

Bulgaria y Turquía. — Londres. — El corresponsal del diario inglés «The Times» dice que las negociaciones que se realizan entre Bulgaria y Turquía han encajado algunos inconvenientes en su desenvolvimiento.

Con fecha 4 de Agosto ha teleografiado el nuevo corresponsal, que los turcos, entusiasmados con las noticias de las ventajas que obtienen sobre los rusos, han hecho mayores peticiones a Bulgaria, a las cuales no accede ésta, y, por consiguiente, las negociaciones se han paralizado totalmente.

Vapor a pique. — Amsterdam. — Un despacho telegráfico de Stokolmo dice que los fuertes han cañoneado en el nordeste a un cañonero sueco, que echó un vapor mercante a pique.

La tripulación pudo salvarse.

Destroyers hundido. — Londres. — El Almirantazgo británico ha facilitado una nota diciendo que el destroyer «Dyuss» ha chocado con una mina en el Mar del Norte, yéndose a pique.

Cuatro oficiales y 22 marineros de la tripulación se salvaron.

Regreso de una población en general. — París. — El general en jefe de las tropas ha dispuesto que regrese a Helford la población civil que fué expulsada durante la movilización militar.

Nota yanqui. — Washington. — El Gobierno de los Estados Unidos ha enviado a Viena una nota, contestando a la austriaca, sobre el asunto de las municiones, donde se rechaza la tesis de Austria.

Oficial ruso. — Petrogrado. — Se han rechazado al este todos los ataques de los alemanes en la carretera de Riga.

En la dirección de Dióvinsk, el enemigo ha tenido que replegarse ante nuestro empuje.

Le hemos tomado prisioneros y municiones.

En los demás puntos del frente no ocurre novedad.

Colegio de San Luis Gonzaga

ZAFRA

Incorporado al Instituto. — 1.ª y 2.ª enseñanza. — Brillante resultado en exámenes. — Profesorado numeroso. — Edificio amplio y de inmejorables condiciones higiénicas.

Director: D. Germán Calderón, presbítero.

Noticias militares

ORDEN DE LA PLAZA del día 11 de Agosto de 1915.

Artículo primero. Con arreglo a lo dispuesto en la R. O. de 15 de Julio de 1902 (C. L. núm. 180), el día 16 del actual, a las diez horas se presentarán en el Hospital Militar de esta plaza para ser reconocidos por el Tribunal que fija dicha R. O. todos los individuos de la clase de tropa de los Cuerpos, Institutos y dependencias de esta guarnición y de la de Cáceres, que a juicio de los médicos respectivos necesitan hacer uso de los baños de Archena.

Art. segundo. El director del Hospital Militar me remitirá duplicada relación general de todos los propuestos, así como el acta y copia de la misma, que determina la citada disposición, y los jefes de los Cuerpos triplicada relación certificada de los propuestos, según dispone el reglamento de baños.

Art. tercero. Los jefes de las Comandancias de la Guardia civil y Carabineros dispondrán se presenten a sufrir el reconocimiento en el expresado día y hora los individuos que necesitan hacer uso de los baños, aunque presten servicio fuera de la capital.

El general gobernador, Villalón

ADICION. — Por la Capitanía general de la región y con fecha 9 del actual se publicó la orden general siguiente:

Habiendo cesado en el cargo de gobernador militar de Guadalupe, que venía desempeñando accidentalmente el coronel director del servicio de aeronáutica don Pedro Vive Vich, y encontrándose en esta plaza, he dispuesto se haga cargo acciden-

talmente de la Comandancia general de Ingenieros de la región, y cuando las necesidades del servicio le obliguen a ausentarse de esta corte, se encargará del despacho de la misma el coronel del regimiento de Ferrocarriles don Guillermo de Anvareda y Quiesuf.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para el debido conocimiento y cumplimiento.

El general jefe de E. M., José María de Olaguer-Feliú.

Lo que se hace saber en esta adición con los propios fines.

El general gobernador, Villalón

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada y parque, Gravelinas.
Jefe de día, señor teniente coronel de Castilla, don Juan Guillén.

Imaginería, otro de Villarrobledo, don Amadeo Pérez Lozano.

Hospital y provisiones, segundo capitán de Gravelinas.

El general gobernador, Villalón

Noticias

Aclaración. — El conocido violinista don Antonio Sánchez González nos ruega hagamos público que es ajeno por completo a otro individuo que con el mismo nombre y apellidos ha cumplido un arresto por disposición gubernativa.

En honor de la verdad lo hacemos público.

Quincena. — Por faltar a la moral en la vía pública le ha sido impuesto un arresto de quince días a Ruperto Acosta (El Amadeo).

«Fonda Paris» — DON BENITO
Gran confort. Alumbrado eléctrico y timbres. Tiene comedor con mesitas independientes

En libertad. — Después de cumplir la condena de arresto impuesta, han sido libertadas Agustina González Mangas, Luisa Joven Ariza, Gloria Durán Expósito y Emilia Hernández Heredia.

Ofrecemos:
Una finísima camisa.
Un par de calcetines Ko-i-noor, y
Una corbata inglesa.

¡¡¡ Todo por 9,25 pesetas!!!

Delgado y Barrena, San Juan, 14.

Incendio. — Dicen de Peñalsordo que en la dehesa Predia Santa se declaró un incendio, quemándose 300 hectáreas de terreno de pasto y 300 encinas, ascendiendo las pérdidas a 5.000 pesetas, siendo autor involuntario un tal Marcelo Díaz, que se hallaba quemando unas rozas, propagando el viento el fuego.

Suero antidiftérico, fresco, con más de 2.000 unidades antitóxicas por franco de 10 c. c. del Instituto Llorente y del Nacional de Alfonso XIII, de Madrid. Se ofrece en todo momento en el Instituto microbiológico Salazar-Bardaji, Trinidad, 10, Badajoz.

De Hacienda. — Por orden de la Dirección general de Clases pasivas se le conceden dos mesadas de supervivencia la viuda del aspirante don Juan Amerneiro, y con igual fecha se le deniegan a doña Leocadia Martínez Oliva, viuda de don Joaquín Cabañas, por tener este señor el carácter de interino.

¿Quiere usted hacer fortuna? — Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tableros, salchicheros, comerciantes en lana, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar a nuestros lectores.

Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende a ciegas, esto es, a como quiere pagarlos el comprador; razón tan evidente, que no tiene réplica.

Pues bien: si quiere usted vender ó comprar a los precios verdad de los mercados cuanto se refiere a ganados y sus productos, le será convenientísimo suscribirse a EL CORTADOR, dedicado exclusivamente a estos negocios, que publica las cotizaciones ciertas, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diez y siete años que hace que se publica.

Tanto si desea usted un número de muestra, como hacer la suscripción por un año, enviando diez pesetas, diríjase a la Administración de EL CORTADOR, Plaza de la Cebada, núm. 11, Madrid.

LOS MERCADOS DEL DINERO

Francia. — La brillante situación del dinero inglés ha influido en Francia, donde la Prensa inicia una activa campaña para aumentar el efectivo en oro del Banco, y cuyos resultados han sido el ingreso de 118 millones de francos en el espacio de las tres últimas semanas.

Según el último balance del Banco de Francia, el encáje oro aumentó durante la semana anterior en 64.832.600 francos, sufriendo el de plata una disminución de 381.239; las disponibilidades en el extranjero se aumentaron en 63.130.681; los bonos del Tesoro en 20 millones; la circulación fiduciaria en 64.339.845, y la cuenta corriente del Tesoro en 93.313.050; las de particulares, en cambio, sufrieron una disminución de 14.550.835, y la cartera 5.399.908.

Norte América. — Pero el marcado verdaderamente próspero es el de Nueva York, cuyas relaciones con Alemania adquieren gran tensión por la posibilidad de una ruptura, eventualidad acentuada por la petición de créditos que para el Ejército y la Marina van a pedirse.

En este caso la situación de Alemania sería fuertemente agravada, favoreciendo, en cambio, a los países aliados en esta terrible guerra de agotamiento físico y monetario.

J. M. de A.

JAQUECAS
NEURALGIAS, REUMAS
MAREOS, ESTADOS GRIPALES
Y NERVIOSOS, DESAPARECEN
CON LA
SANATORINA

En farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Martín y C. Concepción, en Badajoz. B. de Gravelinas, Puerta del Sol, Madrid.

BADAJOZ: J. R. GOSTA
MERIDA: DON ANTONIO RUBIO

JURISPRUDENCIA DEL SUPREMO

DE INTERÉS PARA LOS MUNICIPIOS

Recientemente la Sala tercera del Supremo ha resuelto cuestiones de importancia para los Ayuntamientos.

Sobre arbitrios versa una sentencia: Dice la Sala que la aprobación de los arbitrios extraordinarios es discrecional, pero la legitimidad de los ordinarios es materia regulada por la ley Municipal y pasa a ser contenciosa cuando independientemente de lo que respecta a su creación se haya resuelto incluso por el ministerio de la Gobernación en vía gubernativa, se trata ya de la exacción de cuotas al contribuyente.

En la otra sentencia se declara que si un Ayuntamiento se reservó en sus Ordenanzas la facultad discrecional de resolver en cada caso lo que estimase conveniente, no pudo el gobernador, por tratarse de asunto de la exclusiva competencia del Municipio, revocar el acuerdo de éste, porque al hacerlo infringía los preceptos de la ley Municipal y las disposiciones contenidas en la Real orden de 31 de Julio de 1901 y Real decreto de 15 de Noviembre de 1909, que limitan sus facultades para resolver los recursos de alzada en esa clase de asuntos.

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

PUEBLOS	Trigo	Cebada	Avana	Garbanzos	Habas	Acelta	Lana
	46 kilos	54 y 1/2 k	58 kilos	68 kilos	60 kilos	11 y 1/2 k	11 y 1/2 k
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Aceñal	16,00	7,00	5,00	20,00	12,00	10,50	26,00
Almendral	16,00	8,00	6,00	30,00	12,50	10,00	26,00
Ahíllones	16,50	7,05	6,00	40,00	11,50	10,00	30,00
Almendralejo	15,00	7,50	5,00	50,00	11,00	11,00	27,50
Alconchel	15,00	8,00	5,00	20,00	12,00	10,00	25,00
Alburquerque	15,50	7,00	5,50	30,00	11,00	11,60	27,50
Albuera	15,00	7,50	5,00	20,00	10,00	11,00	30,00
Azuaga	15,00	6,75	6,00	25,50	10,50	10,50	
BADAJÓZ	15,00	7,50	5,50	30,00	11,50	11,50	
Barcarrota	15,00	7,00	5,00	24,50	11,25	11,25	
Berlanga	15,00	7,00	5,75	23,00	11,25	11,25	
Bienvenida	15,00	7,00	6,25	20,00	11,50	10,00	
Benquerencia	15,00	7,00	5,00	11,00	10,00	10,00	30,00
Calamonte	15,00	7,50	5,50	11,00	10,50	10,50	
Casas de Don Pedro	14,00	6,25	4,00	25,00	10,50	10,50	
Casas de Reina	15,50	6,25	6,00	35,00	11,75	10,50	24,00
Cabeza del Buey	15,00	7,50	5,50	40,00	10,00	10,00	35,75
Castuera	15,00	7,00		35,00	12,00	10,00	
Cabeza la Vaca	15,00	7,00	5,50	35,00	11,00	10,50	
Campanario	15,00	7,00		10,25			
Corte de Peleas	15,50	7,50	4,50	25,00	10,50		
Constantina (Sevilla)		7,50		50,00	11,00		
Don Alvaro	15,50	6,00	4,50	30,00	12,00	12,00	
Don Benito	15,00	7,50	5,00	35,00	12,50	28,00	
Esparragosa de la Serena	15,00	7,00	5,00	10,00	10,00	10,25	
Fregenal de la Sierra	16,00	6,50	5,50	35,00	10,50	10,50	22,00
Fuente de Cantos	15,50	7,50	6,50	35,00	11,50	11,00	20,00
Fuente del Maestre	15,95	7,75	4,75	17,50	11,00	10,00	25,00
Feria	15,50	7,50	5,75	25,00	12,00	10,50	
Guareña	15,50	7,00	4,50	35,00	11,50	11,50	25,00
Granja de Torrehermosa	16,75	7,00	5,50	35,00	11,50	10,50	25,00
Cheles	16,00	7,00	4,50	30,00	10,00		
Herrera del Duque	12,50	6,00	5,00	25,00	11,00	11,50	
Hinojosa del Valle	16,00	6,50	6,00	30,00	12,00		30,00
Higuera de Vargas	16,00	8,50	5,50	30,00	12,50	10,50	
Higuera de Llerena	16,00	9,00	6,00	30,00	10,00	11,00	
Jerez de los Caballeros	16,00	7,50	5,50	30,00	10,50	11,50	
La Codosera	16,00	7,50	5,00	40,00	11,00	11,00	
La Coronada	15,00	7,50	5,00	30,00	10,50	11,00	
La Roca	15,00	7,00	4,50	30,00	10,50	12,00	
Los Santos	16,00	6,50	5,00	35,00	10,50	10,50	25,00
La Haba	17,50	7,00	5,00	35,00	11,00	10,50	25,00
La Morera	16,00	6,75	3,25	25,00	11,25	11,50	30,00
Llera	15,00	6,50	6,25	25,00	12,00	12,00	23,00
Llerena	16,00	6,50	7,00	41,00	12,00	10,00	23,50
Malpartida	16,00	7,25	5,00	25,00	11,00	12,00	
Monesterio	16,00	7,00	5,50	20,00	12,00	16,00	23,50
Mérida	16,00	7,00	5,25	28,00	12,50	12,50	25,50
Montijo	16,00	7,50	5,00	25,00	16,25	12,00	
Nogales	15,00	8,00	5,25	30,00	11,00	11,50	20,00
Oliva de Mérida	16,00	6,75	4,50	25,00	11,00	16,25	
Oliva de Jerez	16,00	9,00	6,00	26,00	10,50	11,00	24,00
Olivenza	15,50	8,00	5,00	25,00	15,00	10,00	
Orellana la Vieja	14,50	7,00	4,50	27,50	30,00	10,50	22,50
Palomas	15,00	7,00	7,00	25,00	10,50	10,50	
Puebla de la Reina	14,50	6,00	5,75	30,00	11,00	12,00	
Puebla de Sancho Pérez	16,00	8,00	5,50	22,50	10,75		
Quintana de la Serena	15,00	6,50	5,00	25,00	11,50	11,00	30,00
Reina	16,00	7,00	7,00	30,00	11,50	11,00	22,00
Ribera del Fresno	16,00	6,50	6,00	35,00	11,50	10,50	25,00
Siruela	15,00	7,00	6,00	35,00	12,00	11,00	25,00
Salvatierra de los Barros	14,00	7,50	5,00	27,50	12,00	11,00	33,75
Santa Amalia	15,00	8,00	4,50	30,00	11,25	12,50	16,50
Solana de los Barros	15,00	7,00	5,00	10,00			
Talavera la Real	16,00	7,50	4,50	30,00	11,50	11,50	
Torre de Miguel Sesmero	16,00	7,00	5,50	11,00	11,00		
Usagre	16,00	7,50		40,00	11,00		
Valencia del Mombuey	16,00		5,60	30,00	11,00		
Valencia del Ventoso	16,00		5,00	30,00	10,50		
Valverde de Leganés	15,00	8,00	6,00	16,00	12,00	10,00	23,50
Valle de Matamoros	16,50	7,50	6,00	25,00	12,00	13,50	25,00
Millar del Rey	15,50	8,00	5,50	30,00	10,00	11,00	20,50
Villalba de los Barros	15,50	7,00	5,50	35,00	11,00	11,00	
Villafranca de los Barros	16,00	7,00	5,50	20,00		11,00	35,00
Villanueva de la Serena	16,00	7,50	5,50	40,00	11,50	11,00	35,00
Valverde de Burguillos	15,00	7,50	5,50	30,00	12,00	11,50	
Villagarcía	16,00	5,50	5,00	30,00	10,50	11,00	26,00
Villagonzalo	16,00	7,00	5,00	35,00	12,50	11,00	
Zafra	16,00	7,25	5,00	80,00	12,00	10,00	
Zafra junto Alanje	16,00	7,00	5,50	40,00	10,00	11,00	24,05

CARNES

Precio medio en pesetas por kilo en canal GANADOS EXTREMENOS

MADRID
 Vacas, de 1,67 a 1,83.
 Ovejas, de 1,65 a 1,70.
 Carneros, de 1,75 a 1,85.
 Corderos con lana, a 2,05.
 Botijos de pienso, no concurrieron.

Barcelona
 Vacas, de 1,70 a 1,75.
 Bueyes, de 1,75 a 1,80.
 Corderos con lana, a 2,00.
 Carneros, a 2,10.
 Ovejas, a 1,90.
 Cerdos cebados con pienso, a 1,95.

OFERTAS Y DEMANDAS

Almendralejo. — Los señores González y Compañía, de las Bodegas Pastheur, tienen ya tan solo de venta 10 foudres de vino blanco, tipo Rhin; cinco de dorado y ocho de tinto y clarete.
 Para tratar, a las Oficinas de la Sociedad, Real, 23.
 — Don José Domínguez Cabezas tiene a la venta una casa en la capital de Badajoz, calle Corredores, número 39.
 Para tratar, con dicho señor.
Badajoz. — Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 11.500 kilos, equivalentes a 1.000 arrobas, de lana blanca merina fina.
 — El mismo señor vende cinco vagones de cebada fresca superior.
 Para tratar, calle Ramón Albarrán, 49.
 — Venta de alfalfa en verde para forraje. Los pedidos a don Ramón Montero de Espinosa, ó por teléfono al número 229, de diez a doce de la mañana.
 — Don José Rincón Funes tiene a la venta yeguas con y sin rastra, mulas y mulatas, cebada y avena.
 — Don Urbano Navascués (Benegas, número 14) vende una niara de paja y una incubadora.
 — Don Arturo Alvarez tiene a la venta aceite procedente de la cosecha última.
 Para tratar, con dicho señor, en Badajoz, calle de Montesinos, 27 y 29. Teléfono número 100.
 — Don José Rincón Funes tiene a la venta habas de la cosecha corriente.
 Para tratar, con dicho señor.
Barcarrota. — Don Eliseo Merchán Gutiérrez tiene a la venta 2.400 kilos de garbanzos, equivalentes a 45 fanegas.
 Para tratar, con dicho señor.
Corte de peleas. — Don Antonio Silva tiene a la venta 34.500 kilos de cebada, equivalentes a 1.000 fanegas.
 Para tratar, con dicho señor en el pueblo, ó en la dehesa «VALDESEQUERA», término de Badajoz.
La Codosera. — Don Alonso Grajera tiene a la venta 6.225 kilos, equivalentes a 550 arrobas de aceite.
 Para tratar, con su administrador, en «La Galapaguera» (Portugal), ó con el párroco de La Codosera.
 — Don Julián Mero Lucio tiene a la ven-

ta también 1.725 kilos, equivalentes a 150 arrobas, de aceite.
 Para tratar, con dicho señor.
 — Doña Eladía Centeno Baltasar, del mismo pueblo, tiene asimismo a la venta 2.300 kilos, equivalentes a 200 arrobas, de aceite.
 Para tratar, con dicha señora.
 — Don Juan Brígido Mero tiene a la venta 1.150 kilos de aceite.
 Para tratar, con dicho señor.
 — Don Manuel Rubio Mero tiene a la venta 2.300 kilos de aceite.
 Para tratar, con dicho señor.
 — Don Casildo Pulido Pérez tiene a la venta 3.450 kilos de aceite.
 Para tratar, con dicho señor.
 — Don Leocadio Blanco Pérez tiene a la venta 3.450 kilos de aceite.
 Para tratar, con dicho señor.
 — Don Julio Gómez Martínez tiene a la venta 1.150 kilos de aceite.
 Para tratar, con dicho señor.
La Morera. — Los señores arrendatarios de la dehesa de Murillo tienen a la venta 1.322 kilos, equivalentes a 150 arrobas, de lana basta blanca.
 Para tratar, con cualquiera de dichos señores.
Mérida. — Don Norberto García vende 2.070 kilos de lana, equivalentes a 180 arrobas, de buena calidad; 150 carneros y 150 ovejas, a precios convencionales. Para tratar, con este señor, en la finca llamada «Coto de Veras», a tres kilómetros de la estación férrea de Carrascalejo.
Medina de las Torres. — Se vende un caballo castrado, gordo y lucido, perfectamente domado para tiro, de buena ganadería de la provincia, de seis años de edad, pelo castaño con cabos negros, y de un metro sesenta y tres centímetros de alzada. El que lo desee puede dirigirse a don Fernando Sánchez, en Medina de las Torres.
Higuera de Llerena. — Don Encsibio López Ortiz tiene a la venta 7.475 quilos, equivalentes a 650 arrobas, de lana blanca merina del último corte; 130 lechones de cinco meses; veinticinco de año y medio; tres herales y un toro, y 100 chivos navideños.
Olivenza. — Don Manuel Piriz Méndez tiene a la venta de 140 a 150 arrobas de lana blanca y negra.
Quintana. — Don Emilio González Tamayo ofrece un buen agostadero con buenos abrevaderos en el término de Zalamea, para cabida de mil cabezas laneras, para tratar con dicho señor, en Quintana.
Villafranca de los Barros. — Don Juan Andrés Ortiz vende la rastrojera de 162 hectáreas, equivalentes unas 252 fanegas de tierra, en término de dicho pueblo.
 Para tratar, con el mismo interesado.
Villagonzalo. — Don Isidoro Fuentes vende un vagón de habas al precio de 12,75 pesetas los 60 kilos.
Villalba de los Barros. — Don Manuel Carretero vende 350 ovejas de parir, de buena edad, y 190 borros.
 — Don Manuel Lobo vende 200 primas y cien borras, ó sean 300 de parir, ganado fino.

Villanueva del Fresno. — Don Aquilino Torné García vende 5.750 kilos, equivalentes a unas 500 arrobas, de lana.
 Para tratar, con el mismo señor, en dicho pueblo.

ACADEMIA PREPARATORIA

Para carreras militares y civiles

Establecida en el Parque de Ingenieros BADAJOZ

CUADRO DE PROFESORES

Director:
Don Casimiro González Izquierdo
 Comandante de Ingenieros
Don José Martínez y Thomas Sarro.
 Comandante de Artillería
Don Gabriel González Prats.
 Teniente coronel de Estado Mayor
Don Mariano Larlos.
 Capitán de Carabineros y Abogado
Don Francisco Franco Pineda.
 Capitán de Ingenieros
Don Jenaro Sánchez.
 Delineante de Obras públicas
 Las clases empezarán el 1.º de Septiembre

SALINAS DE BACUTA

José María Amo. — HUELVA
 Se cotiza sobre vagón
 Precios sin competencia

C. PESINI

Operaciones de toda clase sobre fincas rústicas
 Meléndez Valdés, 50.
 Apartado de Correos número 24

SE VENDE un buen caballo para tiro.
 Arco Agüero, 14 darán razón.

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, a 2 pesetas los 11,50 kilos.

ESTACION METEOROLOGICA

del INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE BADAJOZ

Observaciones del día de ayer

	Ocho de la mañana	Cinco de la tarde
Barómetro en m/m	747,5	745,9
Temperatura C.º	20,6	33,6
Humedad por 0/0	62	23
Viento { Dirección	N. O.	O.
{ Fuerza	1	2
Lluvia (litros por metro cuadrado)	0,0	0
Agua evaporada (íd. íd.)	14,4	Desp.
Estado del cielo	Desp.	Desp.
Temperatura máxima al sol	41,6	
Temperatura id a la sombra	34,2	
Temperatura mínima	17,4	

Tip. La Minerva Extremeña, de Florencio Ger, con linotipias de Ricardo Mendoza

BAÑOS DE MAR Y AGUAS TERMALES EN PORTUGAL

TEMPORADA DE 1915

Billetes a precios reducidos, de ida y vuelta, válidos por dos meses, con facultad de ampliación de plazo.
 Primer día de venta: 1 de Julio. Último día de venta: 15 de Septiembre. Último día de regreso (salvo ampliación): 31 de Octubre.

PRECIOS EN PESETAS

Desde las estaciones abajo indicadas a las del frente y regreso	Clases	Lisboa	Pago d'Aroos a Cascaes	Torres Vedras	Caldas da Rainha	Cella ou Vallado	Espinho ou Granja	Cala Porto Campanha	Amieira ou Figueira da Foz	Aveiro, Caminha, Melide y Lapaia
Badajoz	1.ª	39,10	44,80	47,80	53,05	51,05	63,70	65,50	46,80	89,65
	2.ª	31,30	35,35	37,25	41,25	39,65	49,55	50,90	36,25	69,75
	3.ª	22,25	24,95	26,50	29,50	28,40	35,30	36,30	25,95	49,75
Montijo	1.ª	48,15	52,55	56,55	61,80	59,80	72,45	74,25	55,55	98,00
	2.ª	37,85	41,90	43,80	47,80	46,2	56,10	57,45	42,90	76,40
	3.ª	26,60	29,30	30,90	33,90	32,7	39,65	40,65	30,35	54,18
Mérida	1.ª	54,15	59,55	62,55	67,80	65,8	78,45	80,25	61,55	104,40
	2.ª	42,35	46,40	48,30	52,30	50,70	60,60	61,95	47,40	80,80
	3.ª	29,65	32,30	33,90	36,90	35,80	42,65	43,65	33,35	57,10
Don Benito	1.ª	67,40	72,80	75,80	81,05	79,05	91,70	93,50	74,80	117,65
	2.ª	52,30	56,35	58,25	62,25	60,65	70,55	71,90	57,35	90,75
	3.ª	36,25	38,95	40,50	43,50	42,40	49,30	50,30	39,95	63,75
Villanueva de la Serena	1.ª	68,90	74,30	77,30	82,55	80,55	93,20	95,00	76,30	119,15
	2.ª	53,40	57,45	59,35	63,35	61,8	71,70	73,00	58,45	91,85
	3.ª	37,00	39,70	41,25	44,25	43,15	50,05	51,05	40,70	64,50
Campanario	1.ª	69,90	75,30	78,30	83,55	81,55	94,20	95,95	77,30	120,15
	2.ª	54,10	58,20	60,05	64,05	62,50	72,40	73,70	59,15	92,55
	3									

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar

Para adquirir las mejores y más económicas máquinas de sacar agua, dirigirse siempre en Badajoz a los talleres de ANTONIO RAMOS, en la Plaza de Isabel la Católica, frente al Paseo de Castelar

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE

El de mayor circulación de Extremadura

SUSCRIPCION	
	Ptas.
Para Badajoz, un mes	1,25
Para la provincia, un trimestre	3,75
Fuera de la provincia	
Un año	24,00
Un trimestre	5,00
Extranjero	
Un año	18,00

Compuesto con linotipias

Redacción y Administración

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10

Teléfono 143

ANUNCIOS	
En 1.ª plana	0,50 la línea
— 2.ª —	0,25 — —
— 3.ª —	0,10 — —
— 4.ª —	0,05 — —

A los anuncios por un trimestre se les hace el descuento de 5 por 100, a los de un semestre el de 15 por 100 y a los de un año el de 30 por 100.

ANUNCIANTES

«LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz a mano cuantos anuncios le encomiendan.

«LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusividad.

«LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusividad.

«LA ANUNCIADORA» se puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

«LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.

«LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

«LA ANUNCIADORA» facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

«LA ANUNCIADORA» en fin, se resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad, verdaderamente ventajoso.

«LA ANUNCIADORA» es por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.

«LA ANUNCIADORA» os llevará barato.

«LA ANUNCIADORA» os servirá siempre muy bien.

«LA ANUNCIADORA» os conviene.

No olvidéis, pues, a «LA ANUNCIADORA» Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo BADAJOZ

Regalos de "CORREO DE LA MAÑANA"

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formalizado contrato con la casa Magic Photos, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer a todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

Cupón-regalo para optar a una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con que CORREO DE LA MAÑANA obsequia a sus suscriptores y lectores.

Don acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho a dicha ampliación.

Al mismo tiempo incluye pesetas importe del marco de en que habrá de venir encerrada la repetida ampliación.

Como el retrato es de personas, acompaña también por cada una más UNA peseta.

fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un guñico marco de esmalte blanco o imitación, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3,95 pesetas, importe de dicho marco, puesto que, repetimos, la ampliación es absolutamente gratuita.

CONDICIONES

Para poder optar a este regalo es preciso:

- 1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van a continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3,95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará el cupón numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se pida la misma en esta Administración.
- 2.º A los lectores de provincias que nos

envíen la fotografía por correo se les acusará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará a su disposición en estas oficinas.

3.º Si la fotografía a ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

"EL CANDADO"

ANTIGUO ALMACEN de ferretería

FABRICACION DE LAMPARAS para gas acetileno con patente de invención

Linternas para bicicletas y faroles para coches de los mejores sistemas conocidos

Ventas al por mayor y menor de CARBURO DE CALCIO eribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce

por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo

José Muñiz

Plaza de la Soledad, número 10 BADAJOZ

SE VENDE en Mérida, traviesa de Santa Eulalia, número 2, un magnífico local, habilitado para panadería, con todos sus accesorios completamente nuevos. Barán razón en el mismo local.

UNION NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA.

PASAJE DE LA ALHAMBRA MADRID

FABRICAS EN BARCELONA Y MIRANDA DE EBRO

ARADOS SEMBRADORAS SEGADORAS TRILLADORAS

CORREO DE LA MAÑANA

ESQUELAS

funeral a dos columnas 60 a una columna 45

EN LA PLANA			
Primera	Segunda	Tercera	Cuarta
Ptas.	Ptas.	Ptas.	Ptas.
60	40	15	10
45	20	8	5

Otros tamaños: precios especiales Para noticias de funeral y aniversarios rigen los mismos precios

GRATIS

HERMOSO REGALO

a los lectores de CORREO DE LA MAÑANA

Con el fin de dar a conocer nuestra Casa, durante sólo diez días, ofrecemos a todos los lectores de este periódico un

PRECIOSO REGALO

cuyo valor no será inferior a 25 pesetas, a elegir en nuestro Catálogo general.

Ofrecemos este regalo absolutamente gratis, para que una vez hayan podido ver y comparar nuestros artículos, puedan recomendar esta Casa a sus amigos y conocidos. Para recibir nuestro catálogo mandar hoy mismo su nombre y dirección.

Dirigir la correspondencia al señor

B. MARÉS

director del ESTABLECIMIENTO WILIAMS Puertaferriera, 23. — BARCELONA (Se solicitan representantes)

Naumann,

Con sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas — Máquinas de hacer medias —

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

Enseñanza gratis de bordado

Venta a plazos, 2,50 PESETAS SEMANALES, y AL CONTADO

GRANDES DESCUENTOS

Depositorio:

Félix Pastor Suárez

San Agustín, núm. 5, BADAJOZ



EL NORTE

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios, creada con capitales

exclusivamente españoles.

Constituyó su depósito de garantía en Julio del año 1908 y obtuvo en inscripción en el Registro del Ministerio de Fomento por Real orden de 11 de Julio de 1909. Domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

FELIX PASTOR SUAREZ

San Agustín, número 5 BADAJOZ

AGENCIA DE COLOCACIONES

Concepción, 90. — BADAJOZ

Unica que en esta capital se dedica a proporcionar personal para toda clase de oficios y empleos, almacenes, talleres, para el cultivo del campo, ganaderos, cocheros, amas de gobierno, mozas sirvientas y amas de cría, permanentes o a tragos.

Esta casa también facilita la compra y venta de casas y fincas de campo, así como éstas en arrendamiento.

Al forastero que por conveniencia de sus intereses no quiera molestarse en venir a Badajoz, se le facilitan por carta cuantos datos precise, siempre que acompañe sello para la contestación.

Todos estos trabajos se hacen para la capital y la provincia.

FRANCISCO MARIN

Concepción, 90. — BADAJOZ

ARRIENDO

de las dehesas «SANTA ENCRACIA» y «CANADA DE CASABLANCA», a 4 kilómetros de la población, fertilizándose extensión de terreno por las aguas del Canal «Aguas del Góvor»

José Rincón Funes.—BADAJOZ

La Minerva Extremeña

Imprenta, papelería, librería y objetos de escritorio CENTRO DE MODELACIONES IMPRESAS DE

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14

BADAJOZ

Teléfono 255

Talleres: Ramón Albarrán, 22.—Teléfono 284



Pasa ba un aragonés por delante del Congreso, y de copas un exceso denotaba en sus traspies. — Seleccionado Anisado es la botella Romanones; dice, y por magia los leones se la arrebatan después.

CLAUDIO CABO BARRO SO

SE NECESITAN REPRESENTANTES